

Сегодня мы открываем новую рубрику, потому что не верим, что народ в Первоуральске измельчал, исчезли яркие личности. Нет, они живут среди нас, занимаясь привычным для себя делом, стараясь выполнять его максимально честно. Чтоб люди, зависящие от них, не ощущали неудобств нашего нестабильного времени. Мы будем рассказывать вам о руководителях, политиках, бизнесменах, нашей интеллигенции. Да просто о людях на своем месте, состоявшихся, востребованных.

# ХИРУРГ САБАНОВ

К моменту моего прихода в "неотложку" дежуривший в тот день Сабанов находился на ногах уже 28 часов. До конца рабочего дня оставалось еще четыре. Итого 32 часа - самое обычное, рядовое для хирурга дежурство. В месяц у Александра Исаевича таких дежурств набирается 7-8. Раньше брал до десяти. Но начались головные боли, запрыгало давление. Другой хирург, тоже первоуральский, назвал эти многочасовые дежурства "добровольной каторгой". Но иначе не выжить. Унизительно, конечно, что хирург первой категории с большим стажем работы получает 560 рублей в месяц. С дежурствами выходит немногим больше тысячи. Одно радует, что хоть зарплату стали давать без задержек.

Жена у Сабанова тоже медик, акушер-гинеколог. И тоже сутками не вылезает из больницы. Бывает, что дома они не видятся по 3-4 суток. Встречаются только на работе. Семейные проблемы обсуждают в ординаторской или по телефону. Семилетняя Настя привыкла к тому, что кого-то из родителей постоянно не бывает дома. Давно уже не возмущается по этому поводу, привычно отвечая по телефону: "Пал-мама на дежурстве". Раньше Настя на вопрос, кем хочет быть, отвечала по-детски непосредственно: "Хирургом или гинекологом". А теперь говорит уже по-взрослому: "Кем буду - пока не решила. Но хочу, чтоб мои дети чаще видели меня дома".

Бабушек-дедушек у Насти в Первоуральске нет. Настины родители сами пустили здесь корни, приехав в Первоуральск молодыми специалистами, по направлению вузов. Папа окончил Свердловский медицинский, мама - Куйбышевский. Познакомились они, работая в одной больнице, поженлись. В начале 80-х для молодых специалистов не существовало "квартирного" вопроса. Жилье медикам давали сразу, лучше, чем инженерам и педагогам.

Зарплата у медиков всегда была мизерной. Распределяли их в "тмутаракань" - по деревням да райцентрам, где надо было "оттрубить" три года.

Но медицинский во все времена считался самым престижным вузом, конкурс туда стабильно остается высоким. Сабанов поступил не с первого захода. В промежутке между поступлениями даже выучился на слесаря КИПа и автоматики, неплохо устроился в Свердловске, в тресте "Уралмонтавтоматика". Но все рав-



**Хирург Сабанов - высокий блондин с голубыми глазами. Глаза у него усталые, с полуопущенными веками, а улыбка добрая, застенчивая. И голос негромкий. Только таким и нужно разговаривать с больными.**

но оставалось какое-то подспудное ощущение, что его призвание не реализовано. А его призвание - делать операции, возвращая пациентам здоровье и жизнь. Хирург Сабанов специализируется на полостных операциях. Как он сам говорит о себе и своих коллегах: "Все, что в животе - то наше: желудок, кишечник, желчный пузырь и т.д." В среднем в месяц приходится делать до десяти операций, иногда - больше. Вместе с главным хирургом Лукьяненко Сабанов освоил лапароскопию, третий год применяемую в Первоуральске. Технически это выглядит довольно сложно: через небольшой разрез или прокол в брюшную полость вводится видеочамера. Изображение оперируемого участка проецируется на экран, хирург работает манипуляторами. Для лапароскопии вместо сложного наркоза

хватает всего лишь укола анальгина. Больного выкладывают на пятые-шестые сутки. Одна пациентка после удаления желчного пузыря уже на второй день отправилась домой на своих ногах. Сроки нетрудоспособности тоже сокращаются в 3-4 раза.

Понятно, что такие операции платные: содержание и эксплуатация эндоскопического оборудования обходится недешево.

На ночь уверяюсь, чтоб не спросить, берут ли хирурги деньги за операции, что называется, "себе в карман"? Обыватель так рассуждает: "Эти хирурги только плачутся, что зарплату им не дают. А зачем им? У них "пенсия" боленые, о которых они, между прочим, предпочитают умалчивать".

- Ну что ж, обыватель всегда прав, - Александр Исаевич только улыбается. - И спорить с ним бесполезно. Называется - "Много друзей на ничто". А что касается платных операций, то у нас мизерный процент. В основном стараемся лечить бесплатно. Даже на аппаратах перестали гонять больных, разве что в исключительных случаях. А так - лазерозовых систем, шприцы, эндоскопы, эндоскопические инструменты - пока всего в достатке. Можно сказать, медицина у нас по-прежнему бесплатная.

...В начале 80-х во время студенческой практики судьба забросила меня в маленькую поселок со старинным патриархальным укладом, какой много на русском Севере. Хирург районной больницы, о котором писал очерк, обронил запоминающуюся на всю жизнь фразу: "У каждого хирурга - свое слабости". Повторил ее Александру Исаевичу. Он подтвердил: "Ладно среди нас такое выражение". К смерти привыкнуть нельзя. Даже если точно знаешь, уверен, что спасти больного было нельзя, чувство вины остается и куда-то от него не деться. Как какое-то навязчивое воспоминание.

Профессия хирурга относится к группе повышенного риска". Если верить американской статистике, то по продолжительности жизни хирурги на предпоследнем месте перед авиадиспетчерами. Но не надо забывать, что российские и американские хирурги находятся далеко не в одинаковых условиях. Коллеги из Штатов могут позволить себе и собственный дом, и отдых в Акапулько или на Гавайях. А наши... Александр Исаевич год назад затеял ремонт в квартире. Понятно, что не "евро", а самый обычный, российский. Конца-краю ему пока не видно: то на обои денег не хватает, то на плитку кафельную. Если нанимать кого-то - дорого обойдется. Вот и приходится все делать собственными руками. А руки хирургу надо беречь, они его главный и уникальный инструмент. Задача врача даже страшно.

Уже прощаясь с Сабановым, заметила в ординаторской вывешенный на стене комплект настенных часов.

Александр Исаевич улыбается: - Все время ношу с собой часы. В дежурстве копать нельзя. Часы, секунды не прощаю.